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Постановка проблеми. На нинішньому 
етапі становлення і реформування системи 
вищої освіти, проблема виховання культури 
міжособистісної взаємодії між її суб’єктами, є 
особливо актуальною. Враховуючи принцип 
гуманізації освіти як один із основних 
принципів перебудови сучасної освіти в 
Україні (зазначено в Законі України „Про 
освіту”), доцільно зауважити, що саме 
ефективна міжособистісна взаємодія між 
учасниками навчально-виховного процесу має 
сприяти підвищенню його результативності.  

Отже, необхідно зазначити, що окреслене 
вимагає проведення комплексу суттєвих змін у 
навчально-виховному процесі вищої школи, 
пов’язаних з пошуком нових технологій, форм 
і методів підготовки та виховання майбутніх 
спеціалістів з високим рівнем професійної 
компетенції та культури міжособистісної 
взаємодії. Тому, ще під час навчання у вищому 
навчальному закладі майбутні фахівці служби 
цивільного захисту повинні мати високий 
рівень професійної культури, який забезпечить 
їхню повноцінну службову діяльність в умовах 
сучасного індустріального суспільства.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. 

Науковий доробок сучасних зарубіжних і 
вітчизняних учених щодо проблеми культури 
взаємин вміщує дослідження ролі даного 
феномену в досягненні особистістю успіху в 
діловій і особистісній сферах (П. Вацлавік, 
Р. Вердебер, В. Вілмот, Є. Головаха, Н. Джой, 
Є. Мелібруда, М. Ніколс, А. Піз, С. Хібелс, 
К. Хоган, Г. Чайка); з’ясування сутності та 
змістових аспектів культури взаємин 
(Л. Бутенко, Л. Винославська, Л. Волченко, 
Г. Горак, М. Горлач, В. Грехнєв, 
П. Козловський, В. Куніцина, М. Левківський, 
В. Малахов, О. Назаренко, С. Сарновська, 
Л. Сохань). 

Істотне значення для нашого дослідження 
мають праці В. Агєєва (психологія 

міжособистісних та міжгрупових стосунків), 
О. Бодальова (особистість та спілкування), Л. 
Гозмана (психологія емоційних стосунків), Є. 
Головахи, Н. Паніна (психологія людських 
взаємин), О. Єршова (міжособистісні 
конфлікти у колективі), М. Когана (проблема 
міжсуб’єктивних стосунків), Я. 
Коломинського (психологія взаємовідносин у 
колективі), В. М’ясищева (психологія 
стосунків), М. Обозова (психологія 
міжособистісних стосунків), Б. Паригіна 
(соціально-психологічний клімат у колективі), 
Є. Руденського (спілкування як взаємодія 
соціальних суб'єктів), М. Савчина 
(міжособистісні стосунки), В. Трусова 
(психологія міжособистісного впливу та 
оцінювання) та ін.  

Попри те зазначимо, що проблема, яка б 
розкривала сутність і зміст виховання 
культури міжособистісної взаємодії курсантів 
у навчально-виховному процесі вищих 
закладів освіти МНС України, на сьогодні 
вивчена мало. Суперечності між недостатньою 
розробленістю означеної проблеми в наукових 
джерелах та потребою її вирішення у 
педагогічному процесі ВНЗ актуалізують 
обраний нами аспект пошуку. 

Мета статті – узагальнення теоретичних 
положень щодо поняття “культура 
міжособистісної взаємодії курсантів”. 

Виклад основних матеріалів 
дослідження. Осмислення сутності феномену 
“культура міжособистісної взаємодії 
курсантів” вимагає насамперед звернення до 
аналізу понять “культура”, “міжособистісна 
взаємодія” та “культура міжособистісної 
взаємодії”, з яким пов'язана суть 
досліджуваного нами феномену. 

Термін культура походить від 
латинського слова “culture” – що в перекладі 
означає “обробіток землі, догляд”. Цей термін 
достатньо точно виражає сутність поняття 
культури, під яким філософи розуміють всі 
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види перетворювальної діяльності суспільства 
загалом і людини з результатами її діяльності, 
зокрема.  

Феномен культури – явище 
багатофункціональне, багатозначне, воно 
пронизує усі сфери життєдіяльності 
суспільства. Спираючись на наукові 
дослідження в галузі культури, зазначимо, що 
даний феномен може бути представлений як 
такий, що забезпечує емоційно-позитивні 
взаємини між людьми: виступає якісною 
характеристикою окремих індивідів; способом 
життєдіяльності людини; комплексом 
регулятивів цінностей, зразків поведінки, 
моральних спонук, тощо.  

Категорія “культура” привертає увагу 
багатьох дослідників глибиною свого змісту і 
значущістю для кожного аспекту людського 
життя і діяльності. Широта охоплюваних нею 
суспільних явищ викликає ефект закріплення 
за цим поняттям різних відтінків, що у свою 
чергу накладає свій відбиток на розуміння і 
використання терміну «культура». 

У психологічній літературі сутність 
поняття „культура” розглядається по-різному, 
а саме, як: природа самої людини: інтелект, 
моральні почуття, здатність розуміти та 
створювати красу, ”сукупність форм 
діяльності людини, змінених, вдосконалених 
та переданих від покоління засобами мови та 
мовлення, писемності, прямого наслідування” 
[10, с. 149] та ”система інформації, в якій 
кодується спосіб, яким люди в групі, 
суспільстві чи нації взаємодіють зі своїм 
соціальним і фізичним оточенням” [5, с.394)]. 
Тобто термін культура використовується для 
визначення набору правил, моральних норм і 
способів взаємодії людей всередині групи.  

М. Херсковиц визначає культуру як 
єдність поведінки та образу мислення, властиві 
конкретному суспільству, практично 
дублюючи таким чином визначення культури, 
які надаються дослідниками структурного 
підходу. Для порівняння: Дж. Хонигман 
вважав, що культура складається з явищ двох 
типів. Перше – ”соціально стандартизована 
поведінка-дія, мислення, відчуття деякої 
групи”. Друге – «матеріальні продукти, 
поведінка деякої групи” [1, с. 17]. З наведених 
дефініцій найточніше сутність психологічного 
підходу до розуміння поняття ”культура” 
відображає визначення Г. Стейна, який 
стверджує: ”Культура, включаючи способи 
ставлення до світу, є сама по собі в більшості 
своїй вторинний інститут, проективно 
побудований, похідний від інститутів 
свідомості, визначених раннім досвідом” [2, с. 
10]. 

У педагогічних словниках спостерігаємо 
дещо інший погляд на розуміння терміну 

„культура”, яке розкривається у широкому та 
вузькому розумінні. „У широкому розумінні 
культура – це сукупність практичних, 
матеріальних і духовних надбань суспільства, 
які відображають історично досягнутий рівень 
розвитку суспільства й людини і втілюються в 
результатах продуктивної діяльності. У 
вузькому розумінні культура – це сфера 
духовного життя суспільства, що охоплює, 
насамперед, систему виховання, освіти, 
духовної творчості” [6, с. 182].  

Викладаючи свої думки, З.Ф. Донець 
визначив сутнісні характеристики поняття 
„культури”. Культура – це зміст спільного 
буття людей; світ синтетичних, створених 
людьми явищ; предметний світ матеріальних 
речей; зразки людського спілкування; 
різноманітні технології, завдяки яким 
відбуваються соціальні взаємодії [7]. 

За усієї кількості різноманітних підходів 
до визначення сутності культури відзначимо її 
людинотворче значення. Діяльно освоюючи 
світ культури, людина творить себе як 
особистість і водночас здатна збагачувати сам 
світ культури. Без людини, без її суспільно-
особистісних зв’язків, відносин, практичної й 
творчої діяльності не може існувати і 
збагачуватися культури. Водночас, зауважимо, 
що культура стає істинною тоді, коли входить 
у життя, у звички особистості, виявляється у 
всій сукупності її соціальної діяльності, у 
практиці повсякденної поведінки. 

Таким чином, аналізуючи різні підходи до 
досліджуваного поняття, ми стверджуємо, що, 
поняття „культура” – міждисциплінарне і 
багатозначне. Кожне з цих визначень охоплює 
окремі, іноді досить суттєві сторони культури, 
не беручи до уваги інші, не менш важливі. 

Надалі вважаємо за необхідне зупинитися 
на з’ясуванні сутнісного змісту поняття 
„міжособистісна взаємодія”.  

Словник синонімів української мови та 
українсько-російський і російсько-український 
словник ототожнюють поняття відносини, 
стосунки, взаємини, взаємовідносини. Однак у 
ряді наукових праць наголошується на 
необхідності розрізнення цих термінів. 
В. Білоусова, та Т. Москвіна розводять поняття 
„відносини” і „взаємини” („взаємовідносини”), 
акцентуючи увагу на тому, що поняття 
„відносини” варто вживати тоді, коли йдеться 
про зв’язки особистості з суспільством, про 
процеси формування людини в колективі, про 
взаємодію вихователів і вихованців, про 
спрямованість тих чи інших людських зв’язків 
особистості, про дії, вчинки людей. Взаємини 
ж обов’язково передбачають взаємне 
ставлення людини до людини і є специфічною 
лише для людини як суб’єкта практики 
властивістю. 
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Викладаючи свої думки, В. Куніцина, 
В. Панфьоров зазначають, що взаємини 
людини з людиною є продуктом взаємодії, 
взаємозв’язку, взаємоспрямування, 
взаємовпливу, взаємопізнання, 
взаємовираження, взаємоставлення суб’єктів 
взаємин. Тому міжособистісний соціально-
психологічний аспект є неодмінною 
особливістю взаємин. 

На думку Р. Кричевського, провідним 
механізмом міжособистісної взаємодії є 
ціннісний обмін між суб’єктами (статусами, 
мотивами, настановами) у процесі реалізації 
завдань конкретної діяльності. Викликає 
інтерес точка зору М. Обозова, який вважає, 
що взаємодія організується і здійснюється на 
основі дії двох основних законів: закону 
взаємної валентності відносин і закону 
соціально-психологічної доцільності. 
Взаємодія як процес, що розгортається в часі й 
просторі, має низку етапів у своєму розвитку. 
Серед них виділяють: просторовий контакт; 
психологічний контакт, у якому реалізується 
зацікавленість суб’єктів у цьому акті взаємодії; 
соціальний контакт, що розглядається як 
спільна діяльність і власне взаємодія як низка 
контактів.  

Н. Казарінова взаємодію між людьми 
називає особистісно-орієнтованим 
спілкуванням, яке передбачає визнання 
кожним її суб’єктом незамінності, 
унікальності, неповторності іншого суб’єкта, 
врахування особливостей його емоційного 
стану, самооцінки, особистісних 
характеристик. Вибір потрібної манери 
поведінки і форми звернення до суб’єкта 
взаємодії потребує вміння орієнтуватися у 
ситуації, розуміти контекст, у якому 
відбувається міжособистісна взаємодія. 

У психологічній науці існує декілька 
підходів до розуміння феномену „культура 
міжособистісних стосунків”, які по своїй суті 
відображають соціально схвалену сукупність 
правил і норм взаємних стосунків. 

Психологічна сутність культури 
міжособистісних стосунків вперше була 
розглянута у праці О. О. Бодальова 
«Особистість і спілкування». У ній автор 
акцентує увагу на трьох елементах, які 
характеризують, на його думку, даний 
феномен. Це, по-перше, здатність „розуміти 
інших людей і вірно оцінювати їхню 
психологію”, по-друге, „адекватно реагувати 
на їхню поведінку і стан”, і, по-третє, „обирати 
стосовно кожного з них такий спосіб 
звернення, який ... щонайкраще відповідав би 
індивідуальним особливостям тих, з ким 
доводиться спілкуватися” [4]. Концептуально, 
культура міжособистісних стосунків 
виявляється як на внутрішньому, 

„суб'єктивному” рівні особистості, так і в 
поведінкових реакціях. Зовнішній прояв вияву 
є результатом, перш за все, внутрішньої 
особистісної активності, оскільки „ставлення 
людини - це потенціал, що проявляється в 
свідомій, активній вибірковості переживань і 
вчинків людини” [3,с.71.]. 

Заслуговує також на увагу погляд на 
проаналізований феномен і у викладі Б. Р. 
Паригіна. На його думку, культура 
міжособистісних стосунків є „досить 
багатогранним явищем, яке включає культуру 
сприйняття і розуміння, ставлення і звернення, 
повідомлення і переконання, впливу і 
взаємовпливу людей в процесі їхньої спільної 
діяльності” [9, с.205.]. Таке визначення 
акцентує увагу на тому, що під культурою 
взаємних стосунків слід розуміти культуру 
пізнавальних процесів людини і культуру 
процесів соціальної взаємодії людей між 
собою.  

Не менш важливим є розуміння 
досліджуваного поняття Л. Колмогоровою. 
Виходячи з того, що культура 
міжособистісних стосунків є формою 
реалізації психологічної культури особистості, 
вона визначає культуру як: 

- систему специфічних людських видів 
діяльності; 

- сукупності духовних цінностей; 
- процеси самореалізації творчого 

сутності людини.  
Однією із спроб аналізу культури 

міжособистісних відносин 
військовослужбовців як прояву психологічних 
рис особистості є педагогічне дослідження 
В. М. Мушкатова. Здійснюючи психолого-
педагогічний аналіз культури педагогічного 
спілкування курсантів, автор розглядає саму 
культуру педагогічного спілкування як 
складну комунікативну рису особистості, 
критеріями якої є товариськість, 
привабливість, колективізм, доброзичливість, 
справедливість, стриманість, поважність, 
доступність. У дослідженні визначається, що 
така культура педагогічного спілкування являє 
собою єдність особистісних особливостей і 
способів їхньої реалізації в процесі 
міжособистісної взаємодії. 

Спроба визначити культуру 
міжособистісних відносин, виходячи з 
особливостей психологічного розвитку самої 
особистості, належить М. М. Ночевніку. Цей 
різновид культури міжособистісних відносин, 
на його думку, „виявляється в тому, що 
людина керує своїми емоціями, стримує 
негативні риси характеру, не переносить свій 
настрій на інших”[8, с. 137].  

Вагому роль у формуванні культури 
міжособистісних взаємин курсантів відіграє 
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командир – прямий або безпосередній 
начальник, який має систематичний, прямий 
комунікативний та інтерактивний контакт із 
підлеглими. Провідна роль командира 
(начальника курсу) у формуванні особистісних 
рис курсанта зумовлена практикою освітньої та 
службової діяльності військових училищ, про 
що свідчить ряд соціально-психологічних 
досліджень. Так, зокрема, вплив командира 
підрозділу на формування дисциплінованості в 
курсантів військових ВНЗ було предметом 
соціально-психологічних досліджень 
О. П. Макаревича, С. І. Яковенка, розвиток і 
формування стилю спілкування у курсантів 
досліджував Є. Г. Староконь, діяльність 
командира щодо попередження та розв’язання і 
зняття міжособистісних та внутрішньо 
особистісних конфліктів курсантів аналізував 
С. А. Чистяков і т.д. А, от Г.Ю. Топольницька, 
вказує на те, що, культурними є такі 
міжособистісні взаємини курсантів, котрі 
характеризуються чіткою унормованістю між 
суб’єктних взаємостосунків, а відтак, містять 
сукупність культурних зразків, котрі вказують 
на стандарти правильної поведінки, 
дозволяють, карають чи забороняють певні 
соціальні дії у сфері взаємин людей. Ці зразки 
існують у межах універсального культурного 
виміру міжособистісних стосунків – 
„колективізм – індивідуалізм”. Ми 
погоджуємося з автором в тому, що культура 
щоденних стосунків курсантів – це якісна 
характеристика їх міжособистісної взаємодії, 
підґрунтя якої становить усвідомлення взаємин 
як цінності, регулювання емоційно-вольових 
почуттів і поведінки в межах суспільно 
значущих і професійно значущих норм.  

Аналіз опрацьованих наукових джерел 
вказує на те, що важливе значення в процесі 
формування культури міжособистісних 
відносин курсантів під час навчально-
виховного процесу належить урахуванню 
ознак, які зумовлені особливостями 
навчального закладу, повсякденною 
діяльністю курсантів, специфікою 
курсантських підрозділів і тих 
внутрішньогрупових факторів, які мають хоча 
і закономірний, але більшою мірою 
варіативний характер. Зазначимо 
найважливіші їх особливості: 

- навчальні групи у вищих навчальних 
закладах системи МНС характеризуються 
однорідністю вікового складу, наявністю 
чіткої регламентації відносин і 
функціональною залежністю членів групи, 
зумовлених системою субординаційних 
відносин; 

- структура міжособистісних відносин в 
навчальних групах вирізняється інтенсивністю 
спілкування; 

- характер спілкування курсантів має 
яскраво виражений „багаторівневий” характер, 
у межах якого помітним є зовнішнє 
спілкування, „для показу командирам”, і 
внутрішнє спілкування, тобто спілкування „не 
для показу”, що сутнісно реалізує ставлення до 
інших людей; 

- наявність у колективі таких групових 
психологічних феноменів, як групова 
дисциплінарна установка, котра обумовлена, 
як правило, референтною групою. 

Так як за конкретних умов ці особливості 
по-різному поєднуються зі специфічними 
умовами життя окремої особистості та 
колективу вцілому, загальним або 
вирішальним соціальним фактором, який 
визначає формування культури 
міжособистісних відносин є чітко 
організований навчально-виховний процес як 
систематична й цілеспрямована взаємодія 
керівництва вищого навчального закладу, 
підрозділів, відділів, служб, кафедр, 
викладацького складу з навчання, виховання, 
розвитку та психологічної підготовки 
курсантів до умов професійної діяльності.  

Культурність взаємин курсантів не 
вичерпується лише зовнішнім дотриманням 
правил і норм: вони набувають культурного 
змісту лише тоді, коли прагнення 
дотримуватися соціально схвалюваних норм 
поведінки стає настановчим або визначається 
внутрішньою потребою, а дотримання і 
слідування культурним взірцям приймається 
як цінність, тобто наповнюється особистісним 
сенсом. 

Таким чином, проведений теоретичний 
аналіз психолого-педагогічної літератури 
дозволяє зробити висновок, що розвиток 
культури міжособистісної взаємодії курсантів 
служби цивільного захисту Міністерства 
надзвичайних ситуацій України – це складний 
та динамічний процес, що передбачає вищий 
рівень організації діяльності і взаємин між 
суб’єктами курсантського колективу через 
інтеграцію духовно-моральних, соціально-
психологічних та комунікативних функцій та 
забезпечує оптимальний соціально-
особистісний розвиток майбутніх офіцерів як 
суб’єктів міжособистісної взаємодії. 

Висновки. Таким чином, проведений 
аналіз різних наукових підходів і поглядів на 
культуру міжособистісних стосунків та 
міжособистісної взаємодії дозволяє 
виокремити те загальне, що об'єднує підходи 
між собою і слугує основою подальшого 
наукового пошуку. Ці підсумки зводяться до 
таких положень: 

1. Культура міжособистісної взаємодії – 
це соціально-психологічний феномен, який 
проявляється, насамперед у поведінкових 
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актах. За зовнішніми ознаками вони 
представляють собою сукупність проявів, що 
соціально схвалюються, очікуються і 
позитивно сприймаються переважною 
більшістю членів суспільства. Це проявляється 
в уважному та шанобливому ставленні до 
інших та дотриманні норм етики в стосунках. 
Ці прояви існують і оцінюються в двох 
вимірах - загальносоціальному, який визначає 
загальний компонент культури 
міжособистісного спілкування, і 
корпоративному, який, окрім загального 
компонента включає специфічні особливості 
поведінки, що прийняті в курсантському 
середовищі. 

2. Основу культурної поведінки 
становлять внутрішні домінанти, які 
зумовлюють дотримання або недотримання 
правил культури міжособистісної взаємодії. До 
внутрішніх причин такої поведінки, в першу 
чергу, відносять сукупність установок і 
цінностей. 

З точки зору знань, норм, традицій, 
соціальних зразків, правил і звичаїв культура є 
соціальним явищем, властивим всім членам 
суспільства. Але, водночас, міра, рівень 
засвоєння і прийняття кожним курсантом цих 
норм, цінностей і моделей поведінки є різною. 

Саме тому, ми розглядаємо курсантів як носіїв 
єдиної культури, але з різним ступенем 
засвоєння кожним суспільно схвалюваної 
поведінки. Отже, культура є індивідуальною 
характеристикою кожного курсанта. 

Таким чином, на підставі проведеного 
аналізу різних підходів і поглядів на культуру 
міжособистісних стосунків та міжособистісної 
взаємодії, а також враховуючи специфічні 
особливості реалізації форм культури у 
курсантському середовищі можна дійти 
висновку про те, що культура міжособистісної 
взаємодії курсантів розглядається нами як 
вищий рівень організації діяльності і взаємин 
між суб’єктами курсантського колективу через 
інтеграцію духовно-моральних, соціально-
психологічних та комунікативних функцій, що 
забезпечують оптимальний соціально-
особистісний розвиток майбутніх офіцерів як 
суб’єктів міжособистісної взаємодії. 

Стаття не вичерпує всіх аспектів 
досліджуваної проблеми. Окремим напрямом 
подальших розвідок у даному контексті, які 
потребують науково-методичного 
обґрунтування, може бути розробка 
педагогічної моделі виховання культури 
міжособистісної взаємодії курсантів у ВНЗ 
МНС України. 
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